
Niederschrift 

über die Mitgliederversammlung 

des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e. V.  

am Dienstag, dem 07. Mai 2019, 17.30 Uhr, 

in den Museen der Stadt Lüdenscheid, Sauerfelder Str. 14 

 
 
 

Top 1: Begrüßung und Eröffnung 
 
Die Vorsitzende Dr. Arnhild Scholten begrüßt die anwesenden Mitglieder des Geschichts- 
und Heimatvereins Lüdenscheid und eröffnet die satzungsgemäß vorgeschriebene Mitglie-
derversammlung. Sie begrüßt insbesondere die Vertreterin der Lüdenscheider Nachrichten 
und bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und die Berichterstattung in den vergange-
nen Jahren. Die Vorsitzende bedankt sich bei dem Leiter der Museen, Herrn Dr. Trox, für 
die Bereitstellung der Räumlichkeiten, und weist darauf hin, dass Frau Ernst in Vertretung 
des verhinderten Dr. Trox im Anschluss an die Sitzung Informationen über das Konzept der 
neuen Dauerausstellung geben wird.  
 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Da keine Änderungen 
zur Tagesordnung beantragt werden, stellt die Mitgliederversammlung die Tagesordnung in 
der nachstehenden Form fest. 
 
Die Versammlung gedenkt seiner seit der Mitgliederversammlung im letzten Jahr verstor-
benen Mitglieder. Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen und verweilen einen 
Moment in Stille.  
 
 

Top 2: Jahresbericht des Vorstandes  
 
Die Vorsitzende entschuldigt zunächst die abwesenden Mitglieder des Vorstandes, Herrn 
Norbert Adam und Herrn Sebastian Wagemeyer, und erstattet dann den Jahresbericht für 
das Geschäftsjahr 2018. Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
 

Top 3: Bericht aus dem Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege 

 
Den Bericht für den Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege erstattet die Vorsit-
zende des Arbeitskreises, Frau Dr. Arnhild Scholten. Im Anschluss an den Bericht bedankt 
sich Frau Dr. Scholten bei Herrn Waldminghaus, der sich aus Altersgründen aus dem Ar-
beitskreis zurückgezogen hat, für seine langjährige hervorragende Mitarbeit und überreicht 
ihm einen Blumenstrauß. 

 
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 

 

 

TOP 4:  Bericht „Der Reidemeister“ und „Geschichtliches Forum“ 
 
Herr Dr. Simon berichtet über die inzwischen unter seiner Leitung erfolgte Heraus-
gabe der Vereinszeitschrift „Der Reidemeister“ sowie über die Vorträge im Rahmen 
des „Geschichtlichen Forums“. Im Anschluss daran bedankt sich die Vorsitzende 
bei ihm für die bisher geleistete Arbeit. 
 
Der Bericht von Herrn Dr. Simon ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
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TOP 5: Kassenbericht für das Jahr 2018 
 
Der Schatzmeister Markus Hacke erstattet den Kassenbericht für das Jahr 2018 und erläu-
tert einige der wichtigsten Einnahme- und Ausgabepositionen. 
 
Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlagen 4a und 4b beigefügt. 
 
 

Top 6: Bericht der Kassenprüfer 
 
Herr Wolfgang Schwitzer berichtet über die erfolgte Kassenprüfung für das Jahr 2018. Er 
berichtet von einer sehr ordentlichen Kassenführung. Alle Belege waren vorhanden und 
alle Vorgänge waren nachvollziehbar. Es wurden keine Beanstandungen ausgesprochen.  
 
 

Top 7: Aussprache 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 

Top 8: Entlastung des Vorstandes 
 
Herr Schwitzer beantragt die Entlastung des Vorstandes. In der anschließenden Abstim-
mung wird dem Vorstand einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen Entlastung erteilt.  
 
 

TOP 9: Wahl eines Versammlungsleiters für die Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Frau Dr. Scholten verweist auf die vom Vorstand in der Einladung vorgelegte Vorschlags-
liste für die Wahl des neuen Vorstandes und fragt, ob aus dem Kreis der Mitgliederver-
sammlung weitere Vorschläge gemacht werden. Das ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende erklärt, dass es in den vergangenen Jahren üblich war, für die Wahl 
der/des Vorsitzenden einen Versammlungsleiter zu wählen, der nicht dem Vorstand ange-
hört. Sie schlägt für diese Funktion Herrn Hartmut Waldminghaus vor, der sich im Vorfeld 
bereit erklärt hat, dieses Amt zu übernehmen. In der anschließenden Abstimmung wird 
Herr Waldminghaus einstimmig zum Versammlungsleiter für die Wahl der bzw. des Ver-
einsvorsitzenden gewählt. Frau Dr. Scholten legt sodann den Vorsitz der Mitgliederver-
sammlung nieder, den Herr Waldminghaus übernimmt. 
 
 

TOP 10: Vorstandswahlen 
 
Herr Waldminghaus erinnert daran, dass es in der Vergangenheit üblich gewesen ist, dass 
der für die Wahl der/des Vorsitzenden gewählte Versammlungsleiter die Wahl des gesam-
ten Vorstandes leitet. Zudem schlägt er vor, offen abzustimmen. Die Mitgliederversamm-
lung ist mit beiden Vorschlägen einverstanden. 
 
Herr Waldminghaus stellt zunächst die vorgeschlagenen Personen des engeren Vorstan-
des zur Wahl.  
 
Die Mitgliedersammlung wählt einstimmig bei Enthaltung der bzw. des jeweils Betroffenen 
 
zur Vorsitzenden:   Frau Dr. Arnhild Scholten 
zum stellv. Vorsitzenden:  Herrn Dr. Dietmar Simon 
zum Schatzmeister:  Herrn Markus Hacke 
zum Geschäftsführer:  Herrn Rolf Kürby 
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Die Mitgliederversammlung setzt anschließend einstimmig die Zahl der Beisitzer auf 7 fest. 
 
Abschließend wählt die Mitgliederversammlung einstimmig bei Enthaltung der jeweils Be-
troffenen folgende Beisitzer: 
 
Herrn Norbert Adam 
Herrn Dieter Dzewas 
Herrn Gerhard Geisel 
Herrn Wolfgang Krappe 
Herrn Dieter Lohmann 
Herrn Christoph Riedel 
Herrn Sebastian Wagemeyer 
 
Alle Gewählten erklären, dass Sie die Wahl annehmen. Die abwesenden Norbert Adam 
und Sebastian Wagemeyer haben dies vorab gegenüber der Vorsitzenden für den Fall ih-
rer Wahl erklärt. 
 
Anschließend übergibt Herr Waldminghaus den Vorsitz an die alte und neue Vorsitzende 
Frau Dr. Scholten. 
 
 

TOP 11: Wahl von zwei Kassenprüfern 
 
Die Mitgliederversammlung wählt einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen Herrn Frank 
Gareis und Herrn Dr. Volker Heidenblut als Kassenprüfer für die nächsten zwei Jahre. Die 
Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
 

TOP 12: Änderung der Satzung und Festsetzung des Beitrages für eine Familien-

mitgliedschaft 
 
Nach kurzer Berichterstattung durch Herrn Kürby über die Gründe für die Einführung der 
Familienmitgliedschaft sowie über Einzelheiten der vorgeschlagenen Regelung fasst die 
Mitgliederversammlung einstimmig folgenden Beschluss: 
 
1. Der § 3 der Satzung des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e.V. vom 

23.02.2005 in der Fassung vom 09.06.2016 wird wie folgt geändert: 
 
 a.  Es wird folgender neuer Absatz 4 eingefügt: 
 

„4. Mitglieder des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e.V. mit einem ge-
meinsamen Wohnsitz können eine Familienmitgliedschaft beantragen. Anträge 
sind schriftlich an den Vorstand zu richten, der darüber entscheidet. Einladungen 
zu Mitgliederversammlungen sowie andere Informationen werden im Falle einer 
postalischen Zustellung jeweils nur in einfacher Ausfertigung versandt. Ergeben 
sich hinsichtlich des gemeinsamen Wohnsitzes Änderungen, die dazu führen, 
dass die Voraussetzung für eine Familienmitgliedschaft nicht mehr besteht, ist der 
Vorstand unverzüglich zu informieren.“ 

b. Die bisherigen Absätze 4 und 5 werden die Absätze 5 und 6. 
 
2. Der jährliche Mitgliedsbeitrag für eine Familienmitgliedschaft wird auf 30,00 € festge-

setzt. 
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Top 13: Informationen des Geschäftsführers 

 
Exkursionen 
Unter Verweis auf die wegen einer zu geringen Teilnehmerzahl ausgefallene Ex-
kursion zum Rheinischen Landesmuseum in Bonn berichtet Herr Kürby, dass man 
im nächsten Jahr erneut eine solche Museumsfahrt anbieten werde, wobei man 
dann aber von einer Teilnehmerzahl von etwa 20 oder 25 Personen ausgehen wer-
den. 

Herr Kürby weist darauf hin, dass die von Herrn Sparing geleitete mehrtägige Ex-
kursion im September 2019 nicht nur bereits ausgebucht ist, es stehen außerdem 
mehrere Personen auf der Warteliste. Für die Tagesfahrt nach Bonn und Königs-
winter sind dagegen noch Plätze frei. 

Herr Kürby erläutert in diesem Zusammenhang kurz die seit der letzten Mitglieder-
versammlung neu eingeführte Regelung der Stornogebühren bei den Tagesfahrten, 
da ansonsten aufgrund der vielen kurzfristigen Absagen in den letzten Jahren die 
Gefahr bestehe, bei diesen Fahrten Defizite zu erwirtschaften. 
 
Mailadressen 
 
Wie in den vergangenen Jahren betont Herr Kürby erneut, dass man bestrebt sei, 
den Versand von Unterlagen möglichst flächendeckend über Email erledigen zu 
wollen. Die Zahl der Mitglieder, die auf diese Weise bereits ihre Informationen er-
halten, sei zwar gestiegen, er gehe aber davon aus, dass es nach wie vor Mitglie-
der gebe, die zwar eine Mailadresse hätten, die Informationen aber weiterhin per 
Post bekämen. Er bittet diese Mitglieder, ihre Mailadressen mitzuteilen. 
 
 

Top 14: Verschiedenes, Anfragen, Bekanntgaben 
 
Kurt Weill – Intermezzo in Lüdenscheid 
Herr Sparing weist auf eine Veranstaltung mit dem Titel „Kurt Weill – Intermezzo in Lüden-
scheid“ hin, die am 04.07.2019 in den Museen der Stadt durchgeführt wird. Es handelt sich 
um eine musikalische Soiree zur gerade stattfindenden Weimar-Ausstellung, mit der an 
den Aufenthalt von Kurt Weill in Lüdenscheid vor hundert Jahren erinnert werden soll. 
 
Geschichtliches Forum 
Herr Dr. Simon lädt ein zum nächsten Geschichtlichen Forum am 23.05.2019, in dem Herr 
Daniel Loos über die Geschichte der belgischen Garnison in Lüdenscheid berichten wird. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die Sitzung um 
18:40 Uhr. 
 
 
 
gez. Dr. Arnhild Scholten     gez. Kürby 
___________________________    __________________________ 
Vorsitzende       Protokollführer 
 
 
 
 
      gez. H. Waldminghaus 
      ___________________________________ 
      Verhandlungsleiter bei der Wahl 
      des Vorstandes 


